

李大钊妙手文章中的法治廉洁思想

李斌 姜小东

唐山“五种精神”大家谈

1889年,李大钊出生在乐亭县。1907年,他考入天津北洋法政专门学堂(校)深造。面对国家贫弱积弊、内忧外患的现实,他大声疾呼并积极投身于社会变革的实践之中。作为肩负时代重任的代表人物,他博古通今、学贯中西,有着深厚的政治理论与法律知识积淀,始终秉持清廉自律的原则,坚决反对腐败行为,时刻将民众福祉置于首位,尽显舍己为人、勇于担当的精神品格。他高尚的品德与正直的作风,为当代党员干部树立了坚持正确人生观与价值观的榜样,也体现了廉洁奉公、服务人民的典范精神。

一、法政逐梦:深耕法理沃土厚植法治初心

北洋法政专门学堂(校)作为当时国内早期具备完备系统教育体系的法政类高等学府,为李大钊的学术成长构筑了至关重要的平台。在学校求学的时光里,李大钊展现出卓越的学习能力与强烈的求知欲,不仅全面系统地掌握了所修课程,更以饱满的热情深度投身于校内各类学术组织活动之中。在担任校刊编辑期间,李大钊充分发挥自身的学术才华与组织能力,主导并发表了多篇聚焦法律制度与政治体制的专题文章,对诸多复杂问题进行了深入剖析。通过这些宝贵的实践经历,李大钊对当时的社会结构与现实问题有了更为敏锐、深刻的洞察力,为他日后的学术研究和政治实践奠定了坚实基础。

在李大钊的诸多著作中,对自由与秩序关系的探讨尤为精辟。他在《自由与秩序》(1921年1月15日)一文中写道:“我们所要求的自由,是秩序中的自由;我们所顾全的秩序,是自由间的秩序。只有从秩序中得来的自由,只有在自由上建设的是秩序。个人与社会、自由与秩序,原是不可分的东西。”这段论述深刻揭示了自由与秩序之间相辅相成、辩证统一的关系。即便历经100多年的时代变迁,在当今法律领域探讨这一课题时,其观点依然具有高度的前瞻性与指导意义,与当下基础理论不谋而合。这一理论洞见,不仅彰显了李大钊深厚的法学素养,更为“法乃天下之公器”这一理念提供了坚实的理论支撑,强调了法律作为维护社会公平正义、平衡各方利益的公共工具的本质属性。

此外,李大钊在《民彝与政治》(1916年5月15日)中亦对法律与民主、专制关系进行了独到阐释:“法之无,无取为之制法始能成才之人。盖唯民主主义乃立宪之本,英雄主义乃专制之原。而立宪之所以畔夫专制者,一则尊重众庶,一则侧重一人。”深刻剖析了法律的本质与价值取向,明确指出法律应当体现民众的意志,而非服务于少数英雄人物的专制统治。这一观点与“法律是众人的事”这一法律谚语高度契合,强调了法律的人民性、民主性,为现代法治理念的发展提供了重要的思想源泉。

在自由与秩序、民主与专制的深入分析论证中,李大钊充分展现出扎实的法学理论功底以及超越当时社会普遍认知的深刻见解。这些宝贵的思想成果,不仅成为他提出一系列政治法律观点的重要理论基石,更成为他一生坚守廉洁奉公信条的价值起点,激励着他在追求真理、推动社会进步的道路上不断前行。

二、顶层谋局:擘画政治法律权利监督宏伟蓝图

在深入钻研法学理论的过程中,李大钊逐渐将目光聚焦于国家制度的构建这一重大课题。他以严谨的治学态度,广泛比较中西方法律体系的异同,深刻洞察到中国当时所面临的困境,其根源上可归结为封建法律体系为代表的传统桎梏。他积极推崇民主与文明的新法律体系,坚信只有这样的法律体系才能引领中国走向光明与进步。这一思想倾向不仅源于他对社会现实的深刻反思,也受到当时立宪思潮的深刻影响,成为李大钊早期法律观念形成的重要起点。

李大钊以权力的根源与控制为核心,展开了一系列富有前瞻性的顶层设计。在《权》(1916年8月29日)这篇文章中,他犀利地指出:“权无限则专制,权不清则争,惟专与争,乃立宪政治之大忌,而制国民之常态也。故欲行立宪政治,必先专与争。欲去专与争,必先划除专制国民之根性。”深刻揭示了权力无限扩张与权力界限模糊所带来的危害,强调了立宪政治必须摒弃专制与纷争,而要实现这一目标,就必须从根本上铲除专制国民的根性。这不仅是对当时中国政治现状的深刻批判,更是对未来政治发展方向的明确指引。

在《祝九月五日》(1916年9月5日)中,李大钊进一步强调了宪法在国家权力控制中的核心地位。他指出:“宪法者,国命之所由托。宪法会议者,宪法之所由生也。有神圣之宪法会议,始有善良之宪法。有善良之宪法,始有强国之中华。然则今年之九月五日,实为再造之中华新纪元。”在他看来,宪法是国家的根本大法,

承载着国家的命运。宪法会议作为制定宪法的机构,其神圣性与公正性直接决定了宪法的质量。只有拥有善良的宪法,国家才能实现强国与发展。因此,他将国家命运寄托于善良的宪法之中,认为这是实现强国之梦的基础。

李大钊在《我们的政治主张》(1922年5月14日)中,进一步阐述了他对于政治法律权利监督的详细构想。他提出:“我们所谓‘好政府’,在消极的方面是要有正当的机关可以监督、防止一切营私舞弊的不法官吏。在积极的方面是两点:(1)充分运用政治的机关为社会全体谋充分的福利。(2)充分容纳个人的自由,爱护个性的发展。”这一主张明确指出了在以宪法建构国家基本体制、控制权力之后,对于廉洁反腐所应遵循的标准。必须建立健全的监督机制,确保权力在阳光下运行,为社会全体谋福利,同时充分尊重和保障个人的自由与个性发展。

三、破弊立新:挥毫针砭时弊力倡法治廉洁新风

李大钊敏锐地洞察到,奢侈之风犹如侵蚀社会道德根基的蛀虫,是导致社会道德滑坡、风气败坏的关键因素。他大力倡导在日常生活中秉持节俭原则,从饮食消费的适度把控,到社交往来中的简约质朴,再到资源消耗的严格管控,每一个生活细节都彰显着他对节俭理念的坚守。他将大部分收入慷慨地用于支持革命事业,资助经济困难的学生,家中仅留一元维持基本生活。甚至在他去世后,所需的棺木和衣物都只能依靠亲友筹措。这种无私奉献、清正廉洁的精神令人动容。

对于官场腐败现象,李大钊深恶痛绝。1917年4月20日,李大钊在《受贿案与立宪政治》一文中,旗帜鲜明地支持革命,对腐败堕落、罪恶伪善的现象进行了猛烈抨击。他深刻指出:“盖以革命屡兴之不在,必为群治腐败之罪,是其道德之堕落,革命之屡兴正为罪恶积重之结果,而经一度之革命即以庄严之血涤荡一次,其覆被罪恶之虚伪面具即剥去一层,其罪恶之事实亦即显著一分。”这段论述精准地剖析了革命与腐败之间的内在联系,揭示了专制积弊是导致社会道德堕落、革命频发的根源,而革命则是对罪恶的一次次涤荡。

次日,即4月21日,在《罪恶与忏悔》一文中,继续对奢靡之风展开批判,直击受贿官吏等腐败现象。他痛心疾首地写道:“奢侈之风盛行也。书生得志,一跃而置身荣显,辄如乞儿暴富,极欲穷奢。于是衣必金紫,食必甘旨,居必广宇,行必汽车,内以骄夸于妻妾,外以酬应乎亲朋。每月俸资有限,乌能供尔许之挥霍?迨其亏累日多,无以弥偿,而受贿中饱、鬻爵卖官之事,乃以迭见层出矣。推其原因,个人浪费,固为自取之咎,而社会风俗之奢靡,亦殊有及于个人之影响焉。”生动地描绘了那些因奢侈而陷入腐败深渊的官员形象,深刻揭示了奢侈之风与腐败现象之间的必然联系,以及社会风气对个人行为的巨大影响。

4月22日,李大钊在《简易生活之必要》一文中提出了自己的主张。他深刻指出:“盖今世之生活,泰半倚于过度。衣食之享用过度也,戚友之酬应过度也,物质之消耗过度也,精神之劳役过度也。以有限之精力,有限之物质,应过度之要求,肩过度之负担,鲜不气竭声嘶,疲于奔命。实力不足以达者,则觅捷径以达之;正轨不足以济者,则走曲线以济之。于是虚伪、夸张、奢侈、贪婪种种罪恶,皆因此过度之生活以滋矣。今欲有以救之,舍提倡简易之生活,别无善途。衣食宜俭其享用,戚友宜俭其酬应,物质宜俭其消耗,精神宜俭其劳役。”深刻剖析了过度生活带来的种种弊端,强调了简易生活的重要性,并提出了一系列具体的节俭措施,为人们如何在生活中践行节俭、保持廉洁提供了明确的指导。

李大钊连续三日发表的高质量文章,全面而深入地阐述了他关于法治与廉洁的理念,大力提倡简朴的生活方式。他的廉洁观念强调制度规范与个人道德修养相辅相成,共同发挥作用,这一思想为当前推进全面从严治党、深化党风廉政建设提供了宝贵的借鉴。这种精神已成为新时代党员干部践行廉洁从政原则的重要指引,激励着一代又一代的共产党人坚守初心、牢记使命,为建设清正廉洁的社会而不懈奋斗。

四、心系黎庶:坚守群众路线心系人间疾苦

李大钊的一生,始终将民众福祉置于至高无上的地位。他秉持着“权力应服务于人民,情感应系于人民,利益应谋于人民”的崇高理念,宛如一盏明灯,照亮了为人民谋幸福的前行道路。他以钢铁般的意志坚决抵制官场腐败,深信“任何威逼都不能动摇其志向,任何物质诱惑都无法改变其操守”。在国家面临内忧外患、风雨飘摇的危机时刻,李大钊毅然决然地拒绝追求个人的安逸与享乐。他目光如炬,直指社会现实,掷地有声地指出:“当前众多百姓食不果腹、衣不蔽体,岂能只顾自身享乐而漠视底层群众的苦难!”这一声振聋发聩的呐喊,彰显了他一心为民、廉

洁自律的高尚品格,也深刻体现了他对国家和民族深沉而炽热的情感。

李大钊不仅在行动上践行着为人民服务的宗旨,还通过文字表达着对底层百姓的深切关怀。在1917年2月10日的《可怜的人力车夫》中,他以细腻的笔触描绘了人力车夫的艰辛生活:“车夫哮喘以行其间,最易吸入肺中。苟有精确之观察,年中车夫之羸卧而死者,必以患肺病者居多。”他不仅关注到了车夫们面临的健康威胁,还提出了切实可行的解决办法:“应令车主每车备一避尘口罩,警察告以理由,令车夫于行路时使着之,一也;冬时备一双手套,二也;夏时备雨衣雨帽各一具,置车箱中备用,三也。此等事,若由警察督仿车主为之,所费不多,而车夫之受其惠者厚矣。惟关心社会者图之!”这些建议,体现了他对底层劳动者的关爱和对社会问题的深入思考。

在李大钊眼中,老百姓的每一处苦难都牵动着他的心弦。1921年3月5日,他在《北京贫民生活的一瞥》中写道:“归途沿着城根走,看见铁轨上横着一辆车,载着些烧残的煤渣,几个苦工,带着满面的灰尘,一锹一锹的往下除。几十个贫苦的女人、孩子在那里拿着小筐在灰尘里滚,争着拣一块半块的还未烧尽的煤渣。这也是北京的贫民生活的一瞥。”这段文字,如同一幅生动的画卷,将北京贫民生活的困苦与艰辛展现得淋漓尽致,让人不禁为之动容。

同一天,到了黄昏时分,李大钊在《黄昏时候的哭声》中感慨道:“北京市内,每到吃晚饭的时候,有一种极悲惨的声音送入市民的耳鼓,这就是沿街叫苦乞怜于阔绰人家的残羹剩饭的呼号。这种声浪,直喊到更深,还断断续续的不绝。一家饱暖千家哭,稍有情感的人,便有酒肉在前,恐怕也不能忍心下咽吧!”他以敏锐的洞察力和悲天悯人的情怀,捕捉到了这城市角落里的悲凉哭声,用文字表达了对贫苦百姓的深切同情和对社会不公的强烈谴责。

李大钊始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

五、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

六、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

七、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

八、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

九、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

十、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

十一、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

考。他始终不忘平民本色,坚持走群众路线,关心人间疾苦。他的思想和行动,如同一座不朽的丰碑,激励着后人不断为实现社会的公平正义、为人民谋幸福而努力奋斗。

十二、德范千秋:共产党人高尚人格与道德情操的不朽丰碑

李大钊在个人品德修养与精神境界的塑造上,堪称一座巍峨的丰碑。他不仅是中华民族传统美德的杰出传承者与弘扬者,更是无产阶级文化发展道路上的先锋开拓者。作为早期马克思主义者中为数不多对个体修养问题进行系统且深入探讨的理论家,他在全身心投入紧张激烈的革命活动之际,始终未曾放松对个人修养的深刻思

他以坚定的信念和实际的行动,将思想与行为完美统一,生动展现了理想中的人生修养境界,为后人树立了光辉的榜样。

在1915年8月10日的《厌世心与自觉心——致(甲寅)杂志记者》一文中,李大钊发出了“利此余年,尽我天职”的铿锵誓言,表达了他不畏崎岖艰险,为中国前途奋斗终身的坚定决心。“最终奋斗之期,所敢断言。吾民果能谛兆民精勤不懈之意,利此余年,尽我天职,前途当发曙光,吾民之光华邪治之运,庸得以目前国步之崎岖,猥自沮丧哉!”这段文字,如同一盏明灯,照亮了黑暗前行的道路,彰显了他对国家和民族命运的深切关怀与担当。

始终对中国光明的青春未来满怀信心的李大钊,在1916年8月15日的《(晨钟)之使命——青春中华之创造》一文中,充满激情与希望地写道:“一日有一日之黎明,一稔有一稔之黎明,个人有个人之青春,国家有国家之黎明。今者,白发之中华垂亡,青春之中华未孕,旧棋之黄昏已去,新棋之黎明将来。”他以独特的视角和深刻的洞察力,呼唤着青春中华的诞生,激励着无数青年为国家的复兴而奋斗。

在英勇就义之前,李大钊《狱中自述》(1927年4月)中再次重申了自己的宏愿:“到自束发受书,即矢志努力于民族解放之事业,实践其所信,励行其所知,为功为罪,所不暇计。今既被逮,惟有直言。倘因此而重获罪戾,则切实当负其全责。惟望当局对于此等爱国青年宽大处理,不事株连,则钊感且不尽矣!又有陈者:钊夙研史学,平生搜集东西书籍颇不少,如已没收,尚希保存,以利文化。谨呈。”这份自述,字里行间透露出他对革命事业的忠诚与担当,对青年一代的关怀与爱护,以及对文化传承的重视与执着。即便面临生死考验,他依然心系国家、民族和青年,其高尚的人格和伟大的精神令人动容。

李大钊作为中国共产党早期的重要奠基者,在20世纪20年代以其深厚的学术造诣和广泛的社会影响力而声名远扬。在纪念李大钊诞辰120周年的大会上,习近平同志高度评价他为“真正的革命者”,并强调其人格魅力与精神风范将永载史册。李大钊在政治制度构建、法治理念实践以及个人品德修养等方面所展现出的典范作用,为中国共产党树立了清正廉洁的标杆。“铁肩担道义,妙手著文章”正是他一生的真实写照,彰显出共产党人坚守初心、勇挑重担的政治品质。他的思想与行为,为当前党风廉政建设提供了宝贵的参考,是新时代党员干部廉洁自律的重要指导原则,激励着一代又一代的共产党人踔厉奋发,为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

(李斌为唐山学院教师 姜小东为唐山师范学院教师)

滦河畔的26小时:四个身影与洪水的较量

——滦县水文站防汛测报纪实

本报记者 金鹏 通讯员 徐晶 何玛峰

此时此刻,漫步在滦河岸边,微风轻拂,河水潺潺流淌,一切看似平静祥和。可回想起今年7月24日至29日,那场惊心动魄的强降雨,大范围强降雨让滦河流域陷入洪水危机。7月28日4时30分,滦河2025年第1号洪水呼啸而来,这也是2025年全国大江大河首次编号洪水。在这紧张时刻,滦河下游总控站——滦县水文站的4名工作人员毅然坚守在防汛测报一线,与洪水展开了一场争分夺秒的较量。

7月27日19时起,大黑汀水库持续加大泄洪流量,从500立方米每秒逐步增至1800立方米每秒,加之流域内持续降雨,下游防汛压力陡增。

7月28日清晨,滦县水文站的院子里,几只麻雀歪着头打量身穿救生衣的人们——队长刘鑫钰正用记号笔在白板上画着水位线,红笔勾勒的曲线线条不安分的蛇,已经越过了三个箭头。

“李畅、武猛,走航式ADCP测流!”13时47分,刘鑫钰的声音撞在雨棚上溅起水花。李畅踩着没过脚踝的泥水往操作室跑,武猛扛着设备箱紧随其后……

13时57分,缆道机器人牵着ADCP

探头沉入水面。李畅的手指在键盘上翻飞,屏幕上的流量数字像受惊的鱼群乱跳:180、201、215……武猛则操作缆道机器人控制ADCP从右岸下放到水面,沿河道横断面拖至左岸而后折回右岸,历时21分钟。

14时08分,最终数字定格在220立方米每秒。

15时,监测流量升至406立方米每秒,唐山市防汛应急响应同步提升至Ⅲ级。

17时,据省水文中心预报,滦县水文站已累计降雨108.1毫米,流量达460立方米每秒,预计未来三天大黑汀、桃林口、冷口区间降雨量达249毫米,最大流量将达5000-6000立方米每秒。

19时,滦县水文站水位持续上涨,监测流量升至552立方米每秒。

20时,滦州市领导到站调研,详细了解监测设备、工作流程及人员配置情况,实地查看滦河水情。

22时,滦河已成了墨池,只有水文站的探照灯在水面凿出块亮斑。为保障夜间监测安全与数据准确,刘鑫钰指挥启用大跨度缆道流速仪测流。

工作人员进入水文站北侧缆道操作室,打开探照灯照亮河道,安装流速仪做好准备。

22时18分,测流开始。刘鑫钰的笔记本电脑上,密密麻麻的数字正排队等着。老队长武运操纵缆道控制行车架及铅鱼、流速仪的移动;刘鑫钰负责记录起点距、流速仪转数及历时并计算流量;李畅监测水位变化;武猛查看缆道运行及水面情况并控制探照灯。

22时52分,测流完成,历时34分钟,实测流量677立方米每秒。

23时,唐山市防汛应急响应提升至Ⅱ级。29日凌晨3时,监测流量达1110立方米每秒;6时,流量升至1380立方米每秒。

方便面来不及泡,大家只能干吃,喝上一瓶矿泉水。6时的流量监测结束后,缆道循环索吊钩突发故障。刘鑫钰立即组织冒雨抢修。武运主动牵头,联系吊车和小船,亲自登船维修。刘鑫钰大喊:“老武,你注意安全啊!”57岁的武运已经爬上了吊车,雨水顺着安全帽的系带往下淌。李畅在岸边看着武运的工装被泥水浸透,忽然想起他昨晚说的,“我在这儿守了半辈子,河水喘口气,我都能听出是不是要闹脾气。”

赓续红色血脉 培育时代新人

滦南举办小小讲解员培训班

此次培训活动涵盖了讲解技巧、红色文化知识、礼仪规范等多个方面。活动中,纪念馆讲解员首先带领学员们参观了展馆并进行了专业讲解示范,鼓励他们积极传播红色文化,成为红色基因的传承者和践行者。潘家戴庄惨案幸存者后代戴成龙结合家族在侵华日军

大屠杀中的悲惨遭遇,为同学们讲述了滦南县红色历史。学员们为潘家戴庄惨案遇难同胞敬献了鲜花,并纷纷表示,在沉浸式体验中深化了对红色历史的理解,一定要更加努力学习,长大成为祖国的有用之才!

“希望参加培训的学生通过讲解实践,深刻感悟革命先辈的奋斗历程,用童言童语讲述党的故事、革命的故事、英雄的故事。”滦南团县委书记谢秋实表示,该县将持续开展此类培训活动,不断提升红领巾讲解员的综合素质,为青少年搭建更多学习和成长的平台。

此次防汛期间,滦县水文站工作人员昼夜坚守,通过精准监测和及时报送数据,为沿河各县区堤防维护、群众转移避险及防汛决策提供了关键支撑,全程保障了测报工作的连续与准确。

远处的麻雀又落回院子里,啄食着地上残留的方便面渣。四个身影被夕阳拉得很长,和滦河的水痕交叠在一起,成了这个夏天最生动的刻度。

华北理工大学轻工学院体育学院实践团

探究燕山板栗产业发展

本报讯(孙米乐)近日,华北理工大学轻工学院体育学院实践团开启“燕山栗藏”主题实践活动,先后走进河北科技师范学院板栗研究中心、河北跃洋生物科技有限公司和迁安市扣庄乡板栗种植园,深入了解燕山板栗产业发展情况,感受乡村振兴的火热实践。

在河北科技师范学院板栗研究中心,实践团聆听了张京政教授关于板栗品种培育、生长特性及病虫害防治等方面的专业讲解,通过观察实验样本、参观培育基地,直观感受

到科技赋能农业的显著成效。在河北跃洋生物科技有限公司,大家参观了微生物有机肥料深加工生产线,企业依托当地板栗资源开发系列肥料产品,让团队成员十分振奋。走进扣庄乡板栗种植园,成员们与种植户亲切交流,询问板栗的种植技术、生长周期及收成情况,对当地板栗产业有了更真切的了解。

实践活动结束,团员们纷纷表示,将把此次实践中的所学所感转化为学习动力,为助力地方经济建设贡献青春力量。

高新区悦茂城社区

开展消防应急演练



本报讯(记者郝燕 通讯员汪佳)8月18日上午,高新区悦茂城社区联合辖区消防大队、物业公司及公安部门,开展了一场消防应急演练活动,通过知识讲解、装备展示、实战体验等环节,提升居民消防安全意识和应急能力。工作人员在小区布置咨询台,向居民分发《家庭消防安全手册》等宣传品及消防主题实用礼品。消防人员结合近期案例,讲解家庭火灾预防要点,强调电器使用、燃气泄漏处

置等知识,提醒居民定期排查隐患。灭火实战演练中,居民在指导下按“提拔握压”步骤使用灭火器扑灭模拟火源;孩子们参与水枪体验,在互动中学习技能。消防装备展示区深受孩子喜爱,消防人员演示了防烟面罩、破拆钳等装备的使用方法,并邀请小朋友体验穿消防服,让孩子们直观感受消防员的辛苦。图为活动现场。汪佳摄